

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 16,841

SUSCRIPCION EN CORDOBA. *Por un mes.... 2 Ptas.*
Por trimestre... 5'50 »
Por un mes.... 3'50 »
Por trimestre... 7 »

MARTES 6 DE MARZO DE 1906

Los señores suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LVII

«El Francés», y Muñoz Lopera

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN SEVILLA)

En la cárcel.—Aspecto del «Francés».—¿Será él el séptimo?—Las pruebas de su inocencia.—Esqueleto viviente.

Mientras voy avanzando por el laberinto y solitario pasillo de la vieja cárcel; á medida que mi *cicerone* abre cancelas y puertas y las vuelve á cerrar tras sí, una multitud de impresiones sorprenden mi ánimo.

Voy á ver á «los dos mayores criminales de Europa» y si el local triste y oscuro en que me hallo rechaza y ahoga todo grito de indignación vengadora á invita á la más profunda consideración cuanto mayor es la delincuencia de nuestro semejante, no por ello deja de intimidar la perspectiva de tratar tan de cerca, tan á solas, tan á oscuras á un individuo culpado de verse de la obscura soledad para cometer tan horrendos crímenes.

Y cuando tras de precauciones numerosas abrióse la herrada puerta, mi sorpresa fué grande.

Dejamos prejuicios que conducen á calificar de cinismo toda palabra, de repugnante toda fisonomía.

Aldije, presentado por cuantos lo describen como un hombre aguzado, sutil, de ilustración y malicia, de aspecto débil, repulsivo, mirada penetrante, et cetera, etc., es una máscara creada por la fantasía reporteril. El Aldije que yo he visto sentado en una silla baja sin respaldar, pintando sobre una máscara blanca, es uno de tantos «tipos vulgares de zapateros remendones» que encontramos á la vuelta de cada esquina, y en los que no se nos antojan ócioas maquinaciones sus párrafos de oratoria barata con las comedias del barrio, porque no se pronuncian en el calabozo y bajo el peso de la más tremenda de las acusaciones.

Al levantarse veo que está más bien grueso que delgado, que no es muy bajo y que en su semblante hay una naturalidad simplicísima como en todos sus modales.

—Aquí estoy terminando este plano del huerto que me ha pedido un señor; ya he hecho varios, aunque no tengo las tintas que yo uso y hay poca luz y con el desorden de mi casa ni las gafas he traído.

—Hombre, yo creo que no debía usted preocuparse tanto de eso, porque con esos alardes de indiferencia da usted lugar á que digan en los periódicos que habla V. con cinismo y que dice chirigotas...

—Ah señor, cinismo yo, siendo padre de familia, de la familia que con más honra y aprecio del pueblo se ha criado!... quien diga eso no me conoce. Yo hablo con naturalidad, porque el que tiene la conciencia limpia nada tiene que temer; si Muñoz está así, él se lo ha querido, pero no porque se pierda él quiera que yo sea el séptimo. Si he contestado muchas veces con chirigotas ha sido porque me vienen haciendo una serie de preguntas disparatadas que de otra manera no se pueden contestar.

Si V. ha visto mis memorias habrá encontrado en ellas la prueba completa de mi inocencia, como la de mi pobre hijo, que al principio también lo encarcelaron y creían que era culpable.

—No podría V. decirme, en resumen, las pruebas que presenta en esas memorias?

—Sí, señor, y más sencillo no puede ser. Usted comprende que yo tenga motivos para saber que mientras voy ando en mis negocios ó en la cama muy lejos, el Muñoz está allá una noche haciendo una barbaridad semejante en mi huerto?

Porque allí, si iba mi hijo con cuatro amigos, yo les dejaba á ellos solos y no me preocupaba para nada; si iba el Lopera con otros á jugar de lo que quisiera, lo mismo, y de noche más porque yo me acostaba y me levanto temprano. Y hay quien me pregunta todavía por qué consentía eso á Lopera y si no desconfiaba de él.

—¿A mí qué me estorbaba ni quién iba á desconfiar de un hombre que tenía un trato tan amable para convencer á cualquiera, ni cómo ni por donde iba á suponer yo que mientras estaba tan tranquilo y confiado hacían esas barbaridades?

Y otra cosa: si yo hubiera sabido lo que había en la conejera, ¿cómo iba á consentir que otros amigos encerraran allí centenares de cerdos muchísimas noches, sabiendo yo más que nadie el olfato que tienen, ante el temor (que era lo más fácil) de que lo hubieran descubierto?

—Bueno, pero entonces usted ¿por qué ha declarado...?

—¡Señor! pero ¿quién sabe todo el mundo que al día siguiente de la declaración todo el que quiso vino y me vió el cuerpo y la cara como me pusieron de la paliza que me dieron delante de más de uno, que no sé por qué lo niegan, y preferí decir lo que quisieron á que me mataran, y además venía yo ya muy fatigado de aquella jornada y muerto de hambre; pero por más que me esforzara, ¿cómo iba yo á declarar detalles de lo que para mí eran patrañas?

Aldije manifesté otras cosas que, como habrá de repetirse en la vista, no hay para qué anticipar.

Asimismo dió detalles de las facilidades que tuvo para haberse internado en Portugal y de su vuelta á Peñaflor al saber de lo que se trataba, que no tenía que ver con lo de Francia.

Por ahora me limito en estas cuartillas á consignar:

1.º Que la huida del huerto que emprendió Aldije al saber que lo perseguían, así como el conocimiento que varias veces ha demostrado de los distintos tratados de extradición, están perfectamente justificados en quien, como él, tiene pendiente una condena en la nación vecina á consecuencia de una quiebra.

2.º Que su deseo es ferviente de que se celebre la vista enseguida para comparecer con Lopera y que resalte la verdad, inquietándole sobre manera por dejándose morir Lopera sucumba con él la prueba de su inocencia; y

3.º Que la apariencia y circunstancias de Aldije semejanse á las de cuantos en la historia de la criminalología han ido al banquillo erróneamente acusados, é igualmente sufriendo la exaltación popular cuya opinión suele á veces formarse apasionadamente.

Poco más allá, en una habitación bastante bien iluminada, he visto á Lopera inerte, desahogado y abrumado por su delito, cuya magnitud conoce, cuando todo es irremediable, convertido en esqueleto viviente que horripila, ligado á la vida por un hilo muy tenue, sostenido por los inauditos esfuerzos del doctor Lemus.

Es inútil decir que no puede hablar quien apenas exhala gemido lastimero.

Bajo esta triste impresión oí volver á la vida al respirar libre el aire de la calle cuando salí de aquel paraje en que sólo hallé de grato las atenciones del alcaide de la cárcel señor don Enrique Bellés.

GARCÍ MILEZ.

Sevilla 3 de Marzo de 1906.

ROMERO ROBLEDÓ

I

Siempre que la Parca hace desaparecer un contemporáneo mío malagueño, me creo en la obligación de dedicar un recuerdo al difunto, á título de gratitud hacia aquella tierra querida que me hizo pasar los treinta y tres años más gratos de mi larga vida mundana.

La colonia malagueña de mi tiempo fué notable en todos los ramos del saber humano, descollando sobre manera en todos los círculos sociales.

Invocar los nombres de Cánovas, Ríos Rosas, Romero Robledo, Palanca, López Domínguez, Pedro Gómez, en la política; Larrea, Heredia, Loring, Salamanca, Pries, en el terreno fabril, mercantil y de las grandes empresas financieras; Franquelo, Casilari, Carrión, García Sánchez, Martínez de Aguilar y otros mil, en el periodismo; Ferrándiz, Moreno Carbonero, Osón, Lengo, Martínez de la Vega, Denis, como grandes maestros en el arte pictórico, es recordar una época de grandeza pasada que no es fácil se reproduzca en lo venidero.

Los pueblos, en particular, como las naciones, en general, tienen su época de engrandecimiento y adelantos; pero vie-

ne también la época de decadencia y se estacionan sin adelantar más. Esto le pasará á mi querida Málaga, que es difícil vaya más lejos, pues se remontó mucho en mi tiempo, imponiendo los hombros de mi generación el sello de sus grandes iniciativas al construir el ferrocarril, el magnífico y grandioso puerto de Málaga, la traida de aguas de Torremolinos, la mejora del ornato público en los edificios de la ciudad, y en la creación de barrios enteros en donde sacrificaron sus intereses Larrea, Campos, Mitjana, Pries y otros muchos, creando también esos barrios de la Malagueta, que son el encanto de los forasteros que visitan la llamada Perla del Mediterráneo.

El impulso lo dimos, pues, los hombres de mi época, y me jacto de haber contribuido, en algo, á esta transformación, creando la calle que ocupó el convento de las Carmelitas que, aunque alguien se apropió el nombre, aún llevan y llevarán mis iniciales las altas velas de las casas construidas, y el año de su edificación. Y así como de la columna algo queda, según Beaumarchais, el ilustre autor de *El barbero de Sevilla*, también en lo material quedan signos que aquietan el mérito y valor del que emprendió determinadas obras para bien suyo y el de sus semejantes.

II

Queda, pues, bien sentado que, entre los ilustres hijos de Málaga y su provincia, incluyo al ataquero Romero Robledo, cuya muerte nos anuncia el DIARIO llegado hoy.

Aún me parece que fué ayer cuando el entonces llamado *volo* Romero hizo su entrada en el estrado político, precedido de cierta reputación, aún sin ser mayor de edad, y le ví debutar lleno de vida y aspiraciones (que no tardaron en realizarse) pronunciando hermosos y elocuentes discursos en el Gran Teatro de Málaga, después de haber conseguido entrar en el Parlamento sin tener la edad reglamentaria.

Era Romero delgado, de estatura mediana, rubio y sumamente agraciado en el decir. No perdió nunca en su larga carrera el dejo de la tierra ni la guasita malagueña, de la que se formó un arma terrible en sus discursos é irrupciones en las Cortes. Más de cuatro famosos oradores, en su tierra, creyeron hacerse lado en el Parlamento, confiados en la pericia y talento desplegados en Ayuntamientos y Diputaciones. Bastó, sin embargo, una interrupción de Romero para cortar sus bien hilvanados y estudiados discursos, cortando y hasta entorpeciendo los éxitos de su carrera política. Muchos casos podría citar, pero me abstengo, porque aún viven algunos de los interesados.

III

¿Está exenta de lunares la carrera política de Romero Robledo?

Desgraciadamente no, porque su extremada afición al Parlamento y á la política, en cuyas diferentes fases quiso siempre figurar, le hizo ser inconsciente y voluble en sus opiniones y tendencias, y combatir hoy lo que defendió ayer.

Fué indudablemente un político versátil, como lo demostró en sus luchas cuando la Revolución de Septiembre, y después, siendo adicto á don Amadeo, sirviendo á éste Príncipe, y más tarde á Alfonso XII, lo mismo bajo la jefatura de Cánovas que con la de Sagasta.

En medio de estas debilidades tenía una condición excelente, la de ser un español reto, enemigo de esa tendencia regionalista, que por mi parte he combatido también en mis escritos siempre que los catalanes han hecho alarde de querer emancipar del Gobierno de Castilla, como ellos dicen tratando á las demás provincias como extrañas.

En una ocasión me felicitó por escrito, á propósito de un artículo que, coincidiendo con sus ideas expuestas en el Parlamento, publiqué en este DIARIO.

Le contesté dándole las gracias y aproveché la ocasión para señalarle un defecto que amenguaba sus buenas condiciones de político y hombre de gobierno, «la protección que dispensaba á ciertas personas á quienes distinguía con su buena amistad.»

No se me puede olvidar la contestación que me dió. Desentendiéndose de la indirecta que le hacía, me escribió «que el ser muy amigo de sus amigos

creía él que era una cualidad, no un defecto, y él se jactaba de ello.»

Romero fué un verdadero parlamentario. Nunca rehusó entrar en discusión con sus enemigos políticos y defendió por contra á capa y espada á cualquiera de sus amigos que se veía atacado y maltrecho.

La defensa de malas causas lo produjo á veces grandes contrariedades y, sobre todo, el aislamiento político, que le hizo vivir siempre como subalterno, nunca como jefe, aspiración que, como he dicho antes, no llegó á conseguir, aunque lo intentó.

Su casamiento con la señorita de Zulueta le proporcionó una felicidad conyugal verdadera, á la par que le dió una posición desahogada é independiente y pudo con ella desarrollar la industria agrícola en su colonia de Antequera.

Romero tuvo también una buena cualidad, el cariño que siempre dispensó á su tierra y los grandes favores que otorgó á sus paisanos, y éstos á su vez se los devolvieron nombrándole constantemente su diputado desde que salió á la vida pública.

La cruel operación que sufrió en Berlín, practicada admirablemente por el célebre cirujano Bergmann, no menguó ni su capacidad intelectual ni su facilidad en el uso de la palabra, pues repuesto de aquella, siguió como siempre su vida activa parlamentaria, con la que adquirió su gran reputación política.

La cruel enfermedad que ha puesto fin á su vida ha demostrado una vez más su gran entereza, á la par que su conformidad cristiana para conllevar con paciencia y resignación tan grandes padecimientos.

¡Desearse en paz el valiente tribuno cuya memoria se recordará mientras rija en nuestra nación el régimen parlamentario!

JOSÉ GALLARDO Y GUZMÁN.

4 Marzo 1906.

PARA TERMINAR

Debo ante todo confesar que nunca hubiera tomado la pluma para contestar al artículo de la señora Sánchez García titulado «Caridad para todos», inserto en el DIARIO DE CORDOBA el 23 de Febrero último, si no hubiese sido para dar explicaciones á la sociedad en general sobre ciertos extremos y censuras claramente manifiestas en el citado artículo.

Escribí exclusivamente dominado por el sentimiento del que dá gusto una explicación y manifiesta el deseo vehemente que anima al Comedor de Caridad de que el bien se extienda en la mayor proporción, aunando la mayor cantidad y número de esfuerzos para la mayor difusión y mejor aprovechamiento; por esta causa, y no dibiendo nada entre líneas, creía que nada podía leerse y menos aún que se dedujesen ciertos errores como el afirmar la señora Sánchez en su último artículo que cuando el Comedor pueda ceder 3.000 raciones socorrerá á los alumnos de ciertas escuelas, pues precisamente en mi escrito le decía que con el exíguo número de las raciones que hoy se puede dar se repartiría también á los niños de esas escuelas que aparecen preteridas, pero que como son pocas el número de aquellas, el más elemental principio de justicia exige que se distribuya con las mayores garantías de acierto y que en el juicio de las personas llamadas á resolver estimaban que aquel que hace un sacrificio en favor de la sociedad (si está en condiciones de hacerlo) merece más confianza que quien no quiere llevarlo á cabo; esto independientemente de que sean profesores particulares ó oficiales, y en prueba de ello á los señores maestros municipales les dirigía un llamamiento, mejor dicho, un ruego.

Por este proceder no creo que pueda deducirse que la caridad, en tan bello y altisonante párrafo definida por doña Antonia Sánchez, deje de realizarse ni sufra el menor desprestigio, puesto que el niño y su familia perciben el benéfico influjo que la caridad ejerce, siendo este uno de los dos sujetos que para la realización del acto caritativo

intervienen: el otro sujeto no es ni el profesor ni las juntas, es el que presta su apoyo y protección; pero como este no la ejerce por sí, sino por esos intermediarios, á estos exige acierto y le pide el mejor resultado.

Estos han sido los móviles que me impulsaron á escribir para el público y de ningún modo censurar ni justificar conductas, porque, créame doña Antonia Sánchez, el mundo juzga á las personas cuando reúne ó cree tener datos suficientes, importándole muy poco artículo más ó menos. Por esta razón, y por no importarle casi nada de lo que en su último artículo inserta, me abstengo de contestar á él, no sin sentir muchísimo que esta ruda verdad pueda molestarla, asegurando de todas veras que mi ánimo ni ha sido, ni es, producirle la menor desazón ni consideraciones al sexo. También pido indulgencia á aquel que haya tenido la paciencia de leer estas líneas, rogándole se inspiren en el título que estas explicaciones han motivado y que era «Caridad para todos.»

JOSÉ SORIANO.

ECOS DE CABRA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Las fiestas del Carnaval.—Comparsas.—Bailes.—Broncas.

Temperatura primaveral y horizonte despejado, sin un celaje que hiciera concebir el más remoto temor de lluvia. Tal fué la manera de presentarse el tiempo al dar principio la fiesta carnavalesca, sosteniéndose así por espacio de dos días, domingo y lunes.

Esto no obstante, se ha notado en el presente año menos animación que en el pasado, sin que podamos achacar el acontecimiento á otras causas que á la penuria que vienen padeciendo las clases todas de la sociedad.

No se crea por ello que han escaseado los espectáculos serios unos, *churrigueroscos* otros, pues nunca falta quien tome á *chacota* las cosas del mundo y esté dispuesto á bailar en toda ocasión y tiempo al son que tocan.

Entre los primeros haremos especial mención de las comparsas ó estudiantinas, que nos traen á la memoria días felices de la juventud, en que, sin otro aliciente que nuestras ya amortiguadas aficiones, nos lanzábamos en medio del bullicio, panderas en ristre, sin temor al cansancio ni á los empujones, ni á la lluvia, ni á los mil inconvenientes propios de esta clase de aventuras.

Hoy toca su vez á los aficionados Francisco Moral León y Rafael Lama Espinar, director de la orquesta el primero y de los coros el segundo, presentando su «Estudiantina egabrense», cosechando merecidos aplausos de este vecindario, tanto por su acertada elección en los trajes, como por la ejecución de las obras con que lo han obsequiado, entre las que recordamos *La Riojana*, jota del inmortal maestro Caballero; los preciosos *couplets* del Roghi, una *habanera*; un *wals-jota* y dos lindos *pasaalles*.

Y ya que de ellos me ocupó no he de regatearles desde aquí mi entusiasta parabién, alentándolos para el desempeño de trabajos de esta especie, que, seguramente, les han de proporcionar provecho y honra.

Tampoco puedo omitir el nombre de José Lama Moreno, director de otra comparsa titulada «Los invencibles», que, luciendo pintorescos vestidos á la *federica*, recorrió las calles de la ciudad el martes por la tarde, y de cuyas canciones no puedo formar juicio, por impedírmelo el disgusto de no haberlas oído, gracias á los sendos chaparrones que á pequeños intervalos descendían sobre el planeta.

Como en años anteriores, la sociedad «Círculo de la Amistad» ha celebrado las fiestas con dos sesiones de baile, que, según nos aseguran, estuvieron bastante concurridas. En los llevados á efecto en el «Casino independiente», para los que fuimos galantemente invitados, la animación fué extraordinaria, reinando en sus espaciosos salones el mayor orden y revelándose, sobre todo, el deseo de los empresarios de ofrecer al público un espectáculo agradable por todos conceptos.

Rivalizando con Terpsicore y Orfeo,

Baco ha pasado triunfante por calles y plazas, produciendo en sus adictos las naturales perturbaciones. Y como inmediata consecuencia, las palabras pioantes, las bromas pesadas, las ofensas y las broncas.

Estas, en honor a la verdad, han sido pocas en número y nulas por sus efectos, gracias a la eficaz y oportuna intervención de la guardia municipal.

Que en este servicio y aunque sea paulatina y lentamente, algo vamos adelantando los enemigos del desorden y de la matonería.

2 Marzo 1906.

INFORMACION EXTRANJERA

(DE LA AGENCIA FABRA)

Londres.—El «Standard» ha recibido un despacho de Nueva York diciendo que según el corresponsal del «Globo» en Washington, 25.000 hombres están preparados para ser expedidos a China al primer aviso.

Sobre este número, 5.000 serán tomados de Filipinas.

En caso de urgencia, las tropas embarcarían en San Francisco.

Según informes oficiales, el efectivo del ejército chino en tiempo de paz es de 560.000 hombres, con 464.000 fusiles y 1.500 piezas de artillería.

Berlín.—La prensa de ayer hace pocos comentarios respecto a Marruecos. La «Gazeta de Voss» ha recibido un despacho de Algeiras haciendo resaltar que después de las declaraciones de varios delegados, se continúa creyendo que al fin llegará un acuerdo sobre la cuestión del Banco.

Washington.—Durante el pasado mes el total de la recaudación del Tesoro ha disminuido 4.003.041 dólares.

Actualmente el ingreso se eleva a 1.418.958.612 dólares.

San Petersburgo.—Telegrafían de Shaterinoslaw que una bomba ha hecho explosión en un almacén, cuyo dueño se había negado a dar dinero a un anarquista que lo sollicitó con amenaza.

Un empleado ha resultado herido.

Los daños materiales son de bastante importancia.

Han sido detenidos dos individuos que se supone sean cómplices en el atentado.

Roma.—«La Tribuna», contestando a un artículo de un periódico francés que reprocha a Italia por su actitud pasiva en Algeiras, dice que los delegados italianos han tomado la parte más activa en la obra de conciliación.

San Petersburgo.—La «Gazeta del Comercio y de la Industria de París y San Petersburgo» anuncia que el Ministerio de Comercio ha resuelto la creación de depósitos de mercancías rusas en varias ciudades de la Mandchuria septentrional y que los funcionarios de dicho ministerio, que forman parte de la comisión, han encargado la ejecución de este acuerdo a los principales comerciantes de Moscú.

Londres.—El corresponsal del «Times» ha hecho una información sobre la detención del supuesto súbdito francés en Rabat.

Resulta que, conforme al artículo 9 del tratado de Madrid, el maghzen había notificado hace un mes su intención de detener a dicho individuo, acusado de haber herido a uno de sus compatriotas.

San Petersburgo.—El cónsul de Rusia en Achabad anuncia que en Saitar se ha descubierto un nuevo foso de peste.

Familias enteras son víctimas de la epidemia.

Springfield.—Los tres incendios han sido extinguidos.

Los daños causados son de escasa importancia.

Los desórdenes han quedado terminados.

Berlín.—Telegrafían de Shanghai lo siguiente:

La población china, hasta el presente, ha observado una actitud pacífica, pero las noticias que se reciben de fuera anuncian que se va a producir un movimiento xenofobo, y la ponen poco a poco en un estado de agitación nerviosa que puede, bajo la influencia de causas puramente extremas, provocar graves desórdenes.

La calma con que ha transcurrido el día 24, en que se proyectaba la matanza de los extranjeros, prueba la falsedad de los rumores.

4 Marzo.

Sección oficial

Extracto del Boletín oficial del día 5 del corriente:

Gobierno civil.—Relación de las licencias de uso de armas de caza y para cazar concedidas durante el mes de Febrero último.

Ayuntamiento.—Relaciones de los vocales que han de constituir las juntas de asociados de Almodóvar del Río,

Espejo, Santaella y Lucena.—Extractos de los acuerdos tomados por el de Dos Torres en sus sesiones del mes de Julio, y por el de Hornachuelos en las de Octubre, Noviembre y Diciembre del año último.—Anuncio de la subasta que celebrará el de Doña Menofa para arrendar los consumos.

Jugados.—Edictos del de Montilla citando a los herederos de don José Pineda Pequeño; del de Montoro encargando la busca de dos mulos robados el 16 de Febrero de la finca «Posada Nueva» del término de Adamuz; la de una maleta que se le extravió a un viajero, el 19 de dicho mes, en el tren mixto número 2, entre la estación de Andújar y la de Montoro; la de un burro que desapareció el 13 del mismo de un chozo de la finca «Las Juntas», término de Adamuz, y la de una mula hurtada el 25 del mismo del sitio nombrado «Don Manuel de la Vega», del término de Montoro; del de Aguilera citando a José Serrano Rivera; del de Castro del Río a los dueños de los olivares enlavados en el partido de «La Cruz obispa», de aquel término, y del de Llerena a Manuel Martínez Olivera, Mariano Torrellas Silva y Antonio Zúñiga.

DESDE BELMEZ

(De nuestro corresponsal)

EL CARNAVAL.—AGRESIÓN.—PÉRDIDA

Han terminado felizmente las fiestas de Carnaval, que aquí puede decirse que duran hasta pasado el domingo de Piñata.

Infinidad de máscaras han circulado por las calles y nada menos que diez comparsas nos han visitado.

De las de Belmez y Pueblo Nuevo las que más han gustado son las dirigidas por D. José Hornero y D. Eduardo García Pedrajas.

Asimismo hemos tenido el gusto de ser visitados por la bien organizada estudiantina del Centro Artístico de Villanueva de Córdoba «Blanco y Negro», dirigida por D. Luis Ochoa Amor.

Ya en otra ocasión, con motivo de venir contratada a la feria de este pueblo la notable música que en aquella importante población dirige el señor Ochoa, indiqué a los lectores del DIARIO DE CÓRDOBA las relevantes prendas de mencionado señor como compositor y director de orquesta.

Pero si mereció aplausos en aquella ocasión como director de banda, no ha merecido hoy menos por su orquesta, en la que flautas, violines, bandurrias y guitarras formaban un conjunto tan harmónico como agradable.

Reciba mi más entusiasta aplauso el digno profesor y director del Centro Artístico de Villanueva de Córdoba, y ojalá que las autoridades de Belmez imitaran a las de tantos pueblos, muchos de ellos de menos importancia que este, dotándolo de una buena banda de música, lo que además de dar cultura, alegría e importancia a la población, evitaría al Municipio hacer todos los años gastos considerables en traer las músicas de otros pueblos.

Estudien nuestros ediles presentes y futuros este y otros asuntos indispensables y pongan a Belmez a la altura que merece, si es que no quieren que sigamos descendiendo y dejando a nuestros sucesores, en vez de un pueblo lleno de vida, un pueblo decadente y atrasado.

A pesar del exceso de bebidas alcohólicas no ha ocurrido durante los pasados días suceso alguno lamentable. A la incansable y honrada vigilancia del jefe de orden público D. Pedro Molinero se debe en su mayor parte la tranquilidad de que en estos y otros días de fiesta disfrutamos.

Este digno empleado merece general aplauso por el celo y rectitud con que cumple, y hace cumplir a sus subordinados, la misión que tiene confiada.

Empleados como el señor Molinero honran al Municipio que los sostiene, y su interés de todos debe estar el conservarlos.

En las noches de Carnaval ha habido bailes en el casino «La Peña» y en el Teatro Principal, resultando muy animados.

El día 25 del pasado Febrero, al regresar de su trabajo el obrero Joaquín Barreras Arévalo, el guarda de consumos Pedro Arellano Montero, que estaba de punto en una de las entradas de Belmez, se empeñó en registrar el canasto en que aquel llevaba su comida.

Por si esto constituía ó no un abuso, habieron de cuestionar, y el Arellano disparó contra el Barreras dos tiros de pistola, los que por fortuna sólo le pasaron el capote.

El juzgado entiende en el asunto, habiendo sido preso y trasladado por la guardia civil a la cárcel del partido el agresor Pedro Arellano.

Un suceso de última hora:
Un sujeto vendedor de higos, llama-

do Juan Granada, natural de Monda (Málaga) según dice, al irse para la estación con objeto de tomar el tren, echó de menos una cartera con tres mil y pico de pesetas en billetes de Banco.

El pobre hombre, desesperado por la desgracia que le ocurría, dió parte a la autoridad sin que hasta ahora se halla sabido quién pueda haberse encontrado dicha cartera.

4 de Marzo.

En casa de los condes de San Luís

VELADA LITERARIA

Escribe Monte Cristo en El Imparcial del domingo:

«Las clásicas figuras que en blanco mármol de Carrara coronan la notable biblioteca que el conde de San Luís heredara de su ilustre padre, parecieron anoche deponer sus hieráticas posturas como si a las tiernas inflexiones de la voz del poeta Grilo que recitaba sus más bellas estrofas hubieran cobrado nueva vida. Colocado el ilustre vate en un ángulo del amplio salón, vuelta la noble cabeza hacia el retrato que reproduce la figura de aquel varón insigne—el primer conde San Luís—á quien tanto debe la cultura patria, apoyada una de las manos en el tallado del respaldo de antiguo sillón donde una hermosura aristocrática se reclinaba con recogimiento casi cariñoso, y agrupadas en artístico desorden las bellezas más soberanas de la corte, sobre cuyos bustos y entre cuyos esbellos fulguraban las piedras preciosas de las joyas, que ostentaban profusas y espléndidas como para una fiesta palatina, fué recitando ante el selecto auditorio los más hermosos versos que ha producido su musa creadora.

Primero «La Verbena», ese cuadro admirable de la clásica fiesta popular semejante a un lienzo de Goya; después la poesía titulada «María Cristina», en que los gallardos conceptos del poeta ponen de relieve las cualidades que adornan a la augusta madre de D. Alfonso XIII, y luego otras y otras, cuyas últimas estrofas eran apagadas por los aplausos entusiastas.

La concurrencia no se cansaba de escuchar á Grilo—el nuevo académico en cuyo honor se celebraba la fiesta;—no mostraba cansancio alguno; su voz, á las veces dulce y melancólica, otras potentes y dominadora, era escuchada por todos con verdadero encanto, y cuando ya pasadas las doce de la noche fueron los concurrentes al comedor para hacer los honores al bien servido «buffet», nadie se daba cuenta de cómo habían trascurrido tan rápidamente las horas.»

SOCIEDAD DE GANADEROS

DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

Precios al público desde el día 6 al 12 de Marzo de 1906

	Pesetas
Carne de vaca, con hueso, á.	1 80
Idem id., sin hueso, á.	2 56
Idem de ternera, con hueso, á.	2 32
Idem id., sin hueso, á.	3 32
Idem de borrego ó macho á.	1 72

AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

El Ayuntamiento de esta capital celebró ayer sesión ordinaria, bajo la presidencia del Alcalde señor Geróñita Martínez.

Después de leída y aprobada el acta de la anterior, la Corporación tomó los acuerdos siguientes:

Señalar la sesión próxima para efectuar el sorteo de los contribuyentes que han de constituir con el Ayuntamiento la Junta municipal de asociação que debe funcionar en el presente año.

Anunciar una nueva subasta, por término de quince días, para arrendar la planta alta del edificio que fué Pósito de Trassierra, y en caso de que no haya postores autorizar á don Juan Cabello Carmona para que siga ocupando dicho local, por la renta de cincuenta pesetas que ofrece.

Aprobar el presupuesto de las obras de reparación del pretil de la muralla de la ciudad que corresponde á la plaza de la cárcel.

Aprobar, asimismo, el relativo á la variación del emplazamiento de la cañería del veneno de la «Palma».

Y aprobar también la distribución de fondos para satisfacer las obligaciones del mes corriente.

Terminados los anteriores asuntos, el Ayuntamiento se constituyó en sesión secreta para tratar de otros referentes á personal.

DE HACIENDA

He aquí la nota de los talones de cuenta corriente que la Delegación de Hacienda de esta provincia expedirá hoy contra la sucursal del Banco de España, para su entrega en las oficinas de Hacienda á los interesados:

D. Eduardo Galvez 20.125 pesetas; Sr. Administrador principal de Correos 651; D. José Navarro 34075; D. Eduardo Hernández 1.250; D. Antonio Lama 650; D. José Coscollano 875; D. Antonio de Castilla 1 500; Sr. Administrador de Loterías de Baena 49216.

TRIBUNALES

Juicio por jurados

Hoy, ante la sección primera de esta Audiencia, empezará la vista, con intervención del jurado, de la causa instruida en el juzgado de Montilla, por el delito de robo, contra Francisco Luque Cruz y dos más.

Les defenderá el abogado señor Barasona y les representará el procurador señor Barbudo.

Para este juicio se han señalado dos días.

**

Juicio oral

En la sección segunda habrá hoy un juicio oral: el de la causa seguida en el juzgado de Aguilera, por allanamiento, contra Manuel Cabello Ramírez.

Los señores Martínez Beltrán y Ramírez tienen á su cargo, respectivamente, la defensa y representación del procesado.

GACETILLAS

—Romero Robledo.—Como oportunamente anunció nuestro activo corresponsal en Madrid, en el tren correo llegó ayer á la estación de esta capital el cadáver del Excmo. señor don Francisco Romero Robledo, exministro y expresidente del Congreso. En un coche inmediato al furgón que conducía los restos del ilustre tribuno, venían también los amigos que ayer dijimos, á los cuales se unió en Villa del Río don Ricardo Belmonte y González Abreu, hijo del señor marqués de Santa Rosa, íntimo del señor Romero Robledo. En los andenes de la estación central se hallaban varios amigos del finado, figurando entre ellos don José María Molina, quien entregó una hermosa corona de flores naturales con expresiva dedicatoria. El furgón, con vestido en cámara mortuoria, se incorporó al tren correo de Málaga y á la hora reglamentaria continuó el fúnebre convoy su interrumpida marcha con dirección á Antequera. Descanse en paz el alma del ilustre finado.

—El Sherif de Wassan.—El sábado último regresó a esta capital el Sherif de Wassan, en unión de las demás personas que le han acompañado en la montería celebrada en la magnífica hacienda de Valdehesagranas. El domingo el Sherif y Driben Abdalah estuvieron en carruaje, con los señores Marqueses del Mérito, en el paseo de la Victoria, tomando parte en la batalla de serpentina, y por la noche concurrieron al baile de máscaras del Circulo de la Amistad. Ayer visitaron varios monumentos de nuestra población. Probablemente asistirán á una cacería de liebres que se está organizando en su honor, y á una improvisada fiesta taurina en la que Machaquito meterá un toro. El resultado de la montería en Valdehesagranas ha sido excelente, pues los expedicionarios han matado veinte venados, de ellos uno el Sherif y tres don Enrique Parladé; dos jabalíes y un gato montés. Uno de los venados muertos es de tamaño gigantesco; pesa trece arrobas y tres libras. El Sherif y sus acompañantes saldrán de Córdoba para Tánger el jueves próximo.

—Gran Teatro.—La compañía dramática de la notable actriz doña Carmen Cobeña terminó anteanoche sus tareas en el Gran Teatro representando la comedia clásica titulada La niña boba, en cuya interpretación estuvo inimitable dicha artista. Numeroso y distinguido público ocupaba las localidades del coliseo de la calle de la Alegría. La compañía de la señora Cobeña empezará á actuar en Almería el jueves próximo.

—De milicia.—El teniente coronel de infantería don Ricardo Muro ha sido declarado excedente con destino en la segunda región.

—Quejas del público.—Nuevamente llamamos la atención del señor Alcalde respecto al mal estado del piso de la calle Imágenes, en la que hay profundos baches llenos de lodo, que incomodan á los transeúntes. En nombre del vecindario rogamos á la autoridad local que dé órdenes para que sean reparados lo más pronto posible tales desperfectos.

—Detenciones.—Los agentes del cuerpo de vigilancia han detenido al joven que se fugó del hogar paterno y en la vía pública.

—Nada hay seguro.—Unos émulos de Caco, descorocidos, violentaron anoche la puerta de la casilla de consumos de la Cruz de Juárez y se llevaron varias cajas con efectos para la sustitución de la langosta que había depositadas en dicho lugar.

—Oposiciones.—El jueves, á las once, se celebrarán en el Cruceiro de la Santa Iglesia Catedral los actos de oposición para proveer la plaza de sotaalme de la parroquia del Salvador, que se halla vacante por defunción de don Angel Huertas.

—Guardia municipal.—Los dependientes de la autoridad local han detenido á un sujeto que blasfemaba en el paseo del Gran Capitán y á dos individuos que iban vestidos de máscara de modo deshonesto; han denunciado á los vecinos de una casa de la calle Alonso de Burgos por arrojar aguas sucias á la vía pública; á un sujeto que castigó bárbaramente á una caballería que se le cayó en la calle Cruz del Rastro; á un vecino de la calle Caldereros que promueve escándalos en su domicilio y á varios jóvenes que quitaron el palo que impide el tránsito de vehículos por la calle Tomás Conde, y han dado parte de que hay profundos baches en el piso de las calles Pedro Rey y Pedro Muñoz.

—Señor Alcalde.—El tragante de la cloaca inmediata á la puerta de Alfonso XII se halla completamente desatado desde hace dos meses, según aquellos vecinos. Como creemos que el guardia municipal habrá producido oportunamente la denuncia, conviene que con la posible urgencia se reparen los desperfectos á que nos referimos.

—Guardia civil.—La benemérita del puesto de Dos Torres ha detenido á un sujeto, natural de Chipiona y vecino de Córdoba, que tenía en su poder una yegua procedente de un robo.—La del de Fuente Palmera á un individuo que causó varias heridas á un vecino de Loja.—Y la del de Pueblonuevo del Terrible á dos sujetos reclamados por las autoridades judiciales.

—A cobrar.—Como se tiene anunciado, ayer se efectuó el sorteo de cupones comerciales correspondiente al mes de Febrero próximo pasado, ante los testigos don Francisco Arenas y don Pedro de la Peña, habiendo salido agraciado el día 8. Lo que se pone en conocimiento del público para que todas aquellas personas que posean cupones con la fecha del día 8 del citado mes, pasen á cobrarlos al establecimiento de tejidos de Tomás Porcel Hernández, Conde de Cárdenas, número 15.

—Más novedades.—Se han recibido elegantísimas peinetas estilo Imperio, y otras con piedras y esmaltes, artículo de alta novedad. Nuevos rizadores, más plisados, otros encajes y un sin número de artículos nuevos, á precios baratísimos, en el establecimiento de pasamanería «La Sevillana», Lstrados 24, primera casa en novedades.

—Entre el sargento y Parejo.—Pero, animal... ¿Estás limpiando el fusil con el LICOR DEL POLO.—Es que ha hecho muchos disparos y temo que se reviente; así se refresca, mi sargento, porque á mí me deja la boca con las propias rosas, y un fusil no va á ser menos que una persona.

—Subasta.—El día 6 de Marzo, á las doce de la mañana, se efectuó ante el Notario don Diego del Río, en la casa de préstamos «La Confianza», la subasta pública de los lotes vendidos de alhajas, ropas, muebles y efectos.

—Después de casi tres cuartos de siglo de prueba, la Zarparrilla de Bristol está reconocida como un purificador por excelencia del sistema. Es verdaderamente una bendición para la humanidad doliente.

—Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian cuando más se agradece la eficacia RADIACIONAL del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada para curar las enfermedades del estómago. Curaciones desesperadas en personas bien conocidas que lo tomaron durante tres meses son las que lo han hecho glorioso, pero un sólo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero Curativo radical del estómago y del intestino, sin engañosas acciones calmantes, es Digestivo y Purificador de los alimentos. Se debe exigir que cada hostia tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta. De venta en la farmacia del señor don José Polo, en Córdoba, Ayuntamiento, 10. Depósito en Barcelona, Ronda de San Pedro, 36.

—Dinero.—Única casa en Córdoba que presta desde el 1 al 3 por 100. Por alhajas, ropas, muebles y efectos. «La Confianza», Fernando Colón, 19 (antigua Zeniza). Despacho de 8 de la mañana á 8 de la noche.

Vertical text on the right edge of the page, likely from an adjacent page or a margin note.

EL DOLOR DE CABEZA

DESAPARECE CON LA HEMICRANINA del DR. CALDEIRO
El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del Dr. M. Caldeiro. La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las dolencias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigori (producidas por el frío), intercostales, nasales y sifiliticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Ciática; la Disfagia de los hercúlicos, Dismenorreas, los retortijos uterinos, la Zona, etc., etc. Es recomendada por toda clase médica. Se vende en todas las farmacias y el autor la remite certificada por 850 caja

Arenal, 15 y Puerta del Sol, 9.—MADRID

VIUDA DE RAFAEL PINEDA
12, CISTER, 12.—CÓRDOBA
FABRICACION de ARTÍCULOS de ORO y PLATA
Esta casa ofrece sus géneros á los precios de fábrica y como especialidad para bodas y regalos.

	Plas.	Cts.
Cubiertos, hechos á martillo, de plata de ley contrastados; peso 5 onzas; la onza con todos gastos á.	4	
Cubiertos, hechos á martillo, de plata de ley contrastados; peso 4 onzas; la onza con todos gastos á.	4	10
Cubiertos fundidos, de plata de ley contrastados; peso 4 onzas; la onza con todos gastos á.	3	80
Cucharitas de plata contrastadas, para café, desde media onza de peso á.	1	90
Cuchillos, cabo de plata, para mesa, varios modelos, fabricados por la casa, desde.	1	80
Cuchillos, cabo de plata, para postre, varios modelos, fabricados por la casa, desde.	1	60

Todos los artículos de esta casa son garantizados, tanto en pesos como en calidades. Se compra oro y plata por todo su valor.

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**
Para curar la tuberculosis, bronquios, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, insipetencias, debilidad general, post-tracéon nerviosa, neurastenia, impotencia, raquitismo, etc.—Frasco, 2'50 pesetas.—DEPOSITO: Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.—Depositarios en CÓRDOBA, Sres. Fuentes hermanos, La Unión farmacéutico-cordobesa, Sres. Polo hermanos y Sres. Marquez y Urbano.—En Aguilar, F. Alguacil.—En Baena, Don Dabó.—En Cabra, A. Cabello.—En Castro del Río, A. Criado.—En Lucena, A. Bujalance.—En Montilla, J. Polo.—En Montoro, M. Priego.—En Posadas, J. Serrano.—En Priego, F. Alguacil.—En Puente Jénil, J. Estrada, en Pozoblanco, E. Sampere.—En Bujalance, farmacia de González Castro.

LA ESTRELLA
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
DIRECCION GENERAL: MADRID
FETUAN, 17 Y 19 Y PRECIADOS, 3, PRINCIPAL
Capital social. 10.000.000
Valores depositados en garantía. 12.000.000

Seguros contra incendios. Seguros marítimos.
Seguros sobre la vida.

Administradores depositarios y banqueros de la Sociedad
Banco de Gijón. Banco de Cartajena.
Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo

Subdirector en esta provincia
D. Antonio Conrette y Barbero
ALFAROS 28 CÓRDOBA

JOSÉ MOLINA Y MOLINA
GRAN FABRICA DE MUEBLES DE LUJO Y SENCILLOS
CON TALLER MECANICO MOVIDO A VAPOR
Construcción muy esmerada.—Buenas maderas
NUEVOS MODELOS
EN
EBANISTERIA, TAPICERIA Y COLGADURAS
Precios muy limitados.—Buenos embalajes.—Se facilitan catálogos y presupuestos gratis á quien los solicite.
Plaza de Colón, n.º 7—CÓRDOBA—Esquina calle Torres-Cabrera

REGENERADOR DE LA SANGRE
HIERRO DE LERAS
Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia, el Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos, Flujos blancos é Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.
En PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

REMEDIOS SOBERANOS
PARA EL HÍGADO Y LA SANGRE
ZARZAPARRILLA Y PILDORAS
del Doctor **BRISTOL**
Admirables específicos que en poco tiempo y con infalible seguridad curan la Ictericia, las afecciones del Hígado y del Bazo, Hinchazones de las Glándulas, las Herpes, Úlceras y enfermedades crónicas, el Reumatismo, y cuantos males provienen de la sangre empobrecida ó viciada.
PROBAD Y CONVENCÉOSI
Hágase siempre la Zarzaparrilla y Píldoras de Bristol.
BRISTOL. BRISTOL. BRISTOL. BRISTOL. BRISTOL.

APIOLINA CHAPOTEAUT
SALUD DE LAS SEÑORAS
(NO CONFUNDIRLA CON EL APIOL)
Es el más energético de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas, y comprometen á menudo la salud de las Señoras.
PARIS, S, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

Pedro Domecq
Jerez de la Frontera
CASA FUNDADA EN 1730
VINOS Y AGUARDIENTES
estilo COGNAC.
Representante en Córdoba y su provincia
D. ANTONIO TORRELLAS Y NAVAL
OSARIO, núm. 10.
N.AVE.—Se arrienda una nave propia para industria ó almacén en la Plaza de Colón. Informarán en las Ollerías, núm. 21. 10—3
Bicicleta.—Se vende una seminueva, modelo 1905, con rueda libre y freno contrapedal, muy fuerte y con accesorios. Razón, Duque de Hornachuelos, núm. 1. 5—4
En el antiguo y acreditado Colegio de niños «San Luis Gonzaga», establecido en la calle Domingo Muñoz, núm. 1, se han abierto clases de adultos de siete á nueve de la noche. Se enseña á la perfección toda clase de trabajos enigmáticos por autorizados Profesores. 4—2
Arrendamiento.—Por haber cesado en Córdoba el Colegio Notarial, se arrienda desde el día 6 desde San Juan en adelante, la casa principal, núm. 50, de la calle de Alfonso XIII, antes Liceo, donde estaban instaladas las oficinas de dicho Colegio. Para tratar de su precio y condiciones, Pedregosa, 16. 5—2
En la calle Valderramas, núm. 6, se arrienda desde el día un local que se compone de cochera, cuadra y pajero. En la calle Alfonso XII, núm. 19, duran rajón de sus condiciones. 10—2
Arrendamiento.—Para San Miguel próximo se hace de la hacienda de olivar, chaparral y dehesa de Monserruido, conocida por Armenta, en la sierra de este término. Se trata en la Secretaría del Itmo. Sr. Marqués de Valdeñora, de diez á dos, en la calle Jesús María núm. 5. 5—5
Venta.—En la calle Cristóbal Colón núm. 9 se vende un colgajo de chapá ondulada, con sus formas y todo lo necesario para su colocación. Para verlo y tratar en la misma casa. 5—3
Se vende leche pura de vaca plaza Angel Torres, núm. 2 (antes Indiano). 10—4
Se arrienda desde el día la casa calle de Librería, núm. 26 (frente á la Fábrica del Cristal) propia para establecimiento y con muchas y cómodas habitaciones. También se vende ó arrienda en precio módico una estantería, aparador y mostrador, instalados en la misma casa. Dan razón en el comercio de tejidos de don José Carrillo Pérez, calle Claudio Marcelo, núm. 7. 10—10
Venta ó arrendamiento de la casa y corralón Campo Madre de Dios, 31. Para tratar, Cristóbal Colón, 3. 10—8

De interés.—Se participa al público que las horas de venta en la Fábrica de cuellos y puños, calle Pedro López sin número, frente al 28, son desde las tres á las seis de la tarde. Puños blancos y de colores á 50 céntos, cuellos á 30, 35, 40 y 50 céntos. Uno. Cuellos para señoras, á 2 reales. Pecheras para pagar á las camisas usadas, á 80 céntos. Pecherías para cocheros, con cuello y corbata, á 1'50 y 2 pesetas. Todo de superior calidad y se devuelve el importe si no dieren mejor resultado que los comprados en otros establecimientos. No hay competencia posible en toda España.
ARRENDAMIENTO.—Se hace desde el día de las siguientes casas:
Realejo, 99.
Ponpeyos, 1, duplicado.
Costanillas, 83.
Lustre, 7 (Campo de la Verdad).
San Fernando, 38.
Hornillo, 7.
Y desde San Juan en adelante, de la casa calle de los Pastores, 8. Para precio y condiciones, en la calle Letrados, 18.
Arrendamiento.—Se hace desde el día de las casas San Pablo 30, San Fernando 100 y 174, y desde San Juan Poyo 44, Tundidores 3, Rodríguez Sánchez 14, San Fernando 102 y Castillo 5. Para renta y condiciones San Pablo 46. 5—1
Venta.—Se hace de palos de castaño y de ladrillo fino Sevillano. Para tratar calle Mainuñidas, núm. 18 (antes Judíos). 8—1
Arrendamiento.—Desde el día se hace de las casas Moreria 2, Vaca de Alfaro 33 y de cuatro espaciosos graneros y una cuadra en la calle de Osario 27. Para tratar de sus precios y condiciones, Osario 10. 10—1
Arrendamiento.—En el día y para desde el próximo San Miguel en adelante, se arrienda la dehesa de encinar, nombrada la Joya, con su casa habitación, majadas y abundantes abrevaderos; término de Fuente Objuna, á dos leguas de la estación de Belalcázar. Para tratar con su dueño en Córdoba, Plaza de Colón núm. 1, (antes Campo de la Merced). 10—1
Desde San Juan en adelante, se arrienda la casa principal núm. 6, Plaza de Gerónimo Paéz. Para verla de tres á cuatro de la tarde. Informarán calleja San Juanes, núm. 4, calle Duque de Hornachuelos. 10—1
Leche pura de vacas se vende á veinticinco céntimos cuartillo, en las calles de Colón, núm. 16 y San Basilio, 13. Se ha extraviado una vaca, propiedad de don Manuel Galindo, calle Colón, 16. Reseña de la vaca: negra, bragas blancas, cuernos separados y un número nueve ó ocho en un anca. A quien la presente se le gratificará. 10—8
Desde San Juan próximo se arrienda un hermoso granero en la calle Pitero, núm. 1, y la casa núm. 1, calle Torres-Cabrera. Para tratar de precio y condiciones, calle Osario, núm. 10. 10—5

FERNANDO GUIJO
CIRUJANO DENTISTA DE LA REAL CASA
Premiado con medallas de oro en Exposiciones extranjeras.
Sus gabinetes, montados con todos los adelantos modernos, pueden competir con los mejores de Madrid. Practica toda clase de operaciones con rigurosa asepsia; construye dentaduras por todos los sistemas conocidos; orificaciones y empastes; efectúa las extracciones sin dolor, aplicando el sin rival anestésico BENESOL.
Todos los materiales que se emplean en esta casa son de inmejorable calidad, y se garantiza un buen resultado y duración.
Hay gran surtido de opistas y mixtras.
CONDOMAR, 8, donde está la Fotografía
CÓRDOBA

HOMBRES DÉBILES! MUJERES NERVIOSAS Y ESTÉRILES
CURA DE LA DEBILIDAD
Los que usan el Tónico (ENFERMEDAD DEL DÍA). Se produce la debilidad por la pérdida vital, pesares, contrariedades de la vida, constitución débil, convalecencias de enfermedades graves, estudios excesivos y abusos de toda clase. Ocasiona la debilidad los males del estómago, cólicos biliosos, estados nerviosos que principian por temblor y acaban en parálisis, atonías genitales, reblandecimiento de la médula, anemia cerebral con imbecilidad y locura, la ceguera y sordera y la muerte por agotamiento nervioso. Estos enfermos achacan su mal al sistema que más les molesta. Los hombres, al estómago y la cabeza; la mujer á los nervios y al corazón.
Ahora bien: ¿qué se precisa? Combatir la debilidad, causa de todo. Atender á los efectos es agotar la paciencia, magullar el dinero y perder la vida, pues cuando se acude puede ser tarde. Estos son sus síntomas.
En el HOMBRE: neurastenia, impotencia sexual, pérdidas seminales, en sueños ó cualquiera agitación nerviosismo, malas digestiones, dolor de cabeza, estreñimiento de vientre, manchas flotantes en la vista, ruido de oídos, aburrimiento, falta de memoria.
En la MUJER: casi siempre esterilidad, histérismo nervioso perpetuo, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, malas digestiones, jaquecas persistentes, manchas en la vista, ruido de oídos, estreñimiento de vientre, ganas de llorar, etc.
En los NIÑOS: encanijamiento, cabeza grande, vientre abultado, piernas delgadas, falta de desarrollo, carencia de fuerzas, etc.
La cura positiva de todas las debilidades se consigue siempre con el Tónico Koch, preferido de todos, enfermos y médicos.
El Tónico Koch vuelve la vitalidad y las energías de la mayor edad, vigoriza los músculos, fortalece los huesos, enriquece la sangre y calma los nervios. El Tónico Koch se vende á 4 pesetas en las buenas boticas y droguerías del mundo, y también envía por correo remitiéndolas en sellos ó libranzas, al Gabinete Médico de Fernando Guijo, Preciados, 28, 1.ª, Madrid. Se contestan gratis por correo ó personalmente todas las preguntas ó consultas que se hagan al Doctor Guijo, Preciados, 28, 1.ª, Madrid.
En Córdoba, se encuentran estos preparados en la droguería de los señores Polo Hermanos, Duque de Hornachuelos 10.—Señores Polo Hermanos, Ayuntamiento 10 y droguería.—Aguilar, señor Lucena Luque, droguería.—Montilla, señor Moyano Cordero, farmacia.—Montoro, señor Priego, farmacia.—Priego, señor Alguacil, Priego 8, farmacia y en las principales farmacias y droguerías de la capital é importantes poblaciones de provincia.

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS
DENOMINADA: **La Fábril Malagueña**
PASTOR Y COMPAÑIA.—MALAGA
Nuevos dibujos: la más perfecta imitación de los mármoles y demás piedras de granito.
Los más hermosos colores de nuestras baldosas patentadas son fijos é inalterables.
Clases especiales para pavimentos de iglesias, cafés, almacenes, cuartos, etc., etc.
Fabricación de piedra artificial y de granito veneciano, bañeras, escalones, mostradores, fregaderos y demás artículos.
Recomendamos al público no confundir nuestro artículo con otras imitaciones hechas por algunos fabricantes, las cuales distan mucho de la belleza de nuestras baldosas patentadas.
No comprar mosaicos sin haber pedido antes catálogo ilustrado, que remite esta obra gratis á quien lo pida.
Exposición y despacho: **Marqués de Larios, n.º 10**

LA NUEVA MADRILEÑA
Corsetería de Eivira Fernández
14, LIBRERIA, 14.—CÓRDOBA
Única casa en Córdoba que confecciona el corseto de última moda. Especialidad en corsets y fajas para señoras delicadas del vientre y con cuerpos débiles.
Gran surtido en telas, buenas, broches, adornos y toda clase de géneros para corsets.
Se hacen toda clase de composuras. Los corsets se entregan á las veinticuatro horas.
Hay en gorras para cristianar un gran surtido.
precios de fábrica.

VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO
(Tónico nutritivo) kola, coca, cacao, guarana y ácido fosfórico. Convalecencia, raquitismo, afecciones nerviosas y cardíacas. Recomendado en el embarazo, lactancia, serismo, digestiones difíciles, fatiga intelectual y corporal. Puntos de venta: Farmacia Pinedo, Cruz 10 y Gran Vía 14, Bilbao. En Córdoba D. Francisco Avila, casa de Luján, y Unión farmacéutica.

CASANA, DENTISTA

MARQUES DE BOIL, 2
Sucesor de M. BELMONTE